

# DIARIO DE LA MARINA.

ORGANO OFICIAL DEL APOSTADERO DE LA HABANA.

## EDICION DE LA TARDE

Año LVI.

Habana. -- Jueves 2 de Mayo de 1895.

Número 103.

### Telegramas por el cable

SERVICIO TELEGRAFICO

Diario de la Marina.

TELEGRAMAS DE HOY.

Madrid, 2 de mayo.

No se celebrará hoy el acostumbrado Consejo de ministros bajo la presidencia de la Reina, en razón a la festividad patriótica del día.

Madrid, 2 de mayo.

Los moros asaltaron un buque italiano en la costa del Rif y dieron muerte a su capitán.

Madrid, 2 de mayo.

Reina gran animación con motivo de las elecciones municipales. Todo indica que la lucha ha de ser muy empeñada.

Nueva York, 2 de mayo.

Durante el pasado mes ha tenido la deuda un aumento de 9 millones cien mil pesos.

Nueva York, 2 de mayo.

Avisan de Hutchinson (Estado de Kansas), que por aquellas inmediaciones atravesó anoche un ciclón, resultando diez personas muertas y siete heridas, algunas de gravedad. El temporal causó también daños de consideración en las granjas.

Nueva York, 2 de mayo.

Comunican al World, desde Managua, que el gobierno de la república de Honduras ha dado seguridades al de Nicaragua, de que ésta podrá disponer de las tropas de aquella República en caso necesario.

Londres, 2 de mayo.

Dicen de Stockholm, que la Cámara alta votó, 1.º terminar sus sesiones, que la Cámara baja modifique el tratado comercial entre Noruega y Suecia.

Londres, 2 de mayo.

Anuncian de Atenas que el presidente del Consejo de Ministros señor Tricoupi, ha anunciado que se retirará, a consecuencia de la derrota electoral que recientemente ha sufrido.

Buda Pesth, 2 de mayo.

El Conde Banffy, presidente del Consejo de Ministros, contestando a una pregunta que se le dirigió en la Cámara, dijo que el gobierno desaprueba los viajes que hace por Hungría el Nuncio de S. S., atacando los proyectos de ley eclesiásticos; y agregó que había rogado al Vaticano diese una explicación acerca de ese hecho.

Este lenguaje causó una gran sensación entre los liberales, los cuales aclamaron al primer ministro. Los ultramontanos protestaron contra la actitud del gobierno en este asunto.

Londres, 2 de mayo.

Avisan de Lowestoft, que el tribunal que juzgó a los tripulantes del vapor inglés *Crathie* por haber chocado con el vapor alemán *Elbe*, que se fué a pique, ha declarado responsable del siniestro a la tripulación del primero.

TELEGRAMAS COMERCIALES.

Nueva York, mayo 1.º, a las 5 1/2 de la tarde.

Onzas españolas, \$ 15.70  
Centenes, \$ 4.83  
Descuento papel comercial, 60 días, de 4 a 4 1/2 por ciento.  
Cambios sobre Londres, 60 días, (banqueros), \$ 4.88 1/2.  
Idem sobre París, 60 días, (banqueros), \$ 5 francos 18 1/2.  
Idem sobre Hamburgo, 60 días, (banqueros) \$ 95.  
Bonos registrados de los Estados Unidos, 4 por ciento, \$ 112 1/2, ex-cupón.  
Centrifugas, n. 10, pol. 96, cesto y flete, a \$ 2 5/16 nominal.  
Idem, en plaza, \$ 3 1/16.  
Regular a buen realce, en plaza, de 2 1/2 a 2 1/2.

Azúcar de miel, en plaza, de 2 1/2 a 2 1/2.  
Hojas de Cuba, en bocoyes, nominal.  
El mercado, firme.  
VENDIDOS: 11,000 sacos de azúcar.  
Maiteca del Oeste, en terceros, \$ 99.95, a nominal.  
Marina patent Minnesota, \$ 4.60

Londres, mayo 1.º.

Azúcar de remolacha, nominal \$ 9 1/2.  
Azúcar centrífuga, pol. 96, a 10 1/2.  
Idem regular refino, a 8 1/2.  
Consolidados, \$ 105 7/16, ex-interés.  
Descuento, Banco de Inglaterra, 2 1/2 por 100.  
Cuatro por ciento español, \$ 69 1/2, ex-interés.

Paris, mayo 1.º.

Renta, 3 por 100, a 102 francos ex-interés.

Nueva York, mayo 1.º.

Las existencias de azúcar en este puerto y los de Baltimore, Filadelfia y Boston, al terminar el mes de abril eran de 25,000 toneladas, contra 61,000 en igual fecha del año anterior.

### UN HECHO GRAVE.

Por virtud de indicaciones hechas por el Presidente del Casino Español don Francisco de los Santos Guzmán, a nuestro querido amigo y correligionario don José Otero Gómez, éste presentó la renuncia de su cargo de Secretario de aquella Sociedad.

Lamentamos profundamente que el señor Guzmán no haya mostrado en este delicado asunto la energía necesaria para mantener a la Sociedad que tan dignamente preside, de todo punto apartada de las luchas y apasionamientos de la vida política, con tanto mayor motivo cuanto que el Casino Español de la Habana, cuyo credo eminentemente patriótico lleva y ha llevado siempre en su título, no debe ni puede, si ha de responder a los fines de su instituto y al alcance de su intensa significación histórica, imprimir a su carácter determinadas tendencias.

Y decimos esto, porque en la interesante carta suscripta por nuestro querido amigo y correligionario el señor don José Otero, Secretario del Casino, y publicada en los periódicos de esta capital, afirma su autor que "el domingo próximo pasado, momentos antes de celebrarse la Junta general de socios, el señor Vicepresidente, mi amigo, don José María Arrarte, me manifestó, sin encargarme la reeiva y condoliéndose de la situación difícil y penosa porque había atravesado, que a duras penas había podido conseguir que muchos de sus compañeros de Directiva depositaran su actitud resueltamente contraria a mi personalidad, para ejercer el cargo de Secretario, en razón a mi filiación política reformista."

Revisando el hecho, como reviste, caracteres de gravedad, nosotros entendemos que la Junta Directiva del Casino debe declarar, de un modo terminante y expreso, si la mencionada sociedad ha abandonado su carácter patriótico y de noble y necesaria imparcialidad, como esmpo neutral de todos los españoles, cualquiera que sea su filiación política.

Nosotros, y con nosotros el público, esperamos que hable de una manera franca y categórica la Directiva del Casino Español.

### Viaje del general Martínez Campos.

(De nuestros Corresponsales especiales.)

(POR TELÉGRAFO.)

Santa Clara, mayo 1, 9 15 n.

A las ocho y treinta recibió S. E. a los jefes y oficiales del Ejército, voluntarios y bomberos, nutridas comisiones de la Audiencia y juzgados; el Ayuntamiento en pleno, clero, jefes de los partidos políticos y elemento civil, teniendo para todos

frases laudatorias que fueron escuchadas con inmenso júbilo.

Elogió calurosamente al General Luque por su celo, energía y actividad en las actuales circunstancias, en virtud de las cuales ha sabido mantener la paz en esta provincia.

Cancio.

Santa Clara, mayo 1, 10 n.

A las nueve y veinte comió el General Martínez Campos en casa del General Luque. El Pacificador se muestra muy satisfecho, así por el recibimiento que se le ha hecho, como por la tranquilidad de la provincia.

Cancio.

Santa Clara 2 de mayo, 9 y 30 mañana.

El General Martínez Campos salió a las nueve y veinte de la mañana de hoy para Cienfuegos.

En esta ciudad no la ha visitado a nadie.

El pueblo en masa lo despidió en el paradero del ferrocarril.

### ACTUALIDADES

Hemos recibido el primer número de *La Nación*, periódico que dirige nuestro ilustrado compañero y amigo particular D. Rafael Pérez Vento.

El nuevo periódico, según el mismo declara, es sucesor y depositario de las tradiciones y doctrinas de *El Criterio Conservador* y *La Opinión*.

Y su principal propósito parece ser el de realizar la unión de constitucionales y reformistas.

Mas como quiera que a la vez se muestra enemigo de las reformas que constitucionales y reformistas aceptaron, probable es que, en vez de la unión que desea, solo consiga crear, si es que logra crear algo, una nueva fracción política.

Por de pronto el colega no representa otra cosa, como vamos a demostrar, que una disidencia del partido de Unión Constitucional.

Hemos de recordar, dice, que partidarios del sistema asimilista, hemos defendido esta doctrina con todo empeño, impugnando las reformas de pronunciado sabor autonómico que inició el señor Maura y que con modificaciones de escasa importancia prebujó después el señor Abarzuza.

Es así que el partido de Unión Constitucional sostiene que las modificaciones prohibidas por el señor Abarzuza fueron de muchísima importancia.

Luego *La Nación* es una disidencia del partido de Unión Constitucional.

Más, añade, como no profesamos la idea asimilista por espíritu de escuela ni como quien sostiene una tesis académica, sino con el criterio puramente práctico de la política militante, celebráramos habernos equivocado, y poder confesarlo paladina y noblemente algún día, cosa que haríamos (esto sí) con verdadera fruición, sin que ningún superior nos la impulsara de real orden.

Es así que quien aceptó las reformas con verdadera fruición y porque los superiores se lo impusieron, fué el partido de Unión Constitucional.

Luego *La Nación* no sólo es disidente, sino que se permite burlarse, y por cierto con bastante gracejo, de los actos y de las palabras del jefe del partido referido.

Probada nuestra tesis, sólo nos resta ver como aprecia el nuevo periódico la actitud del partido autonomista, que

tan celebrada fué recientemente por el Gobierno de la Nación, y más recientemente aún, por el ilustre Pacificador de la Península y de Cuba:

La reconciliación, dice, de reformistas y constitucionales se impone como una necesidad ineludible de la patria y de este mismo país, harto perturbado ya por las propagandas autonomista y separatista, hermanas gemelas, que no viven juntas ni se tratan con intimidad, pero entre las cuales existen vivos, aunque latentes, los lazos de la familia.

¡Qué atrocidad!

No se nos ocurre otro comentario por lo que respecta al concepto que a La Nación merecen los autonomistas. Ahora cuanto a la unión de reformistas y constitucionales no nos parece que sea el medio más a propósito para conseguirla el empezar por combatir, como funestas, las reformas.

Ni el de realizar actos como el que se acaba de perpetrar con nuestro amigo y correligionario el Sr. Otero en el Casino Español.

### A millaramiento.

En confirmación de lo que hemos anunciado en la edición de la mañana de hoy, publica la *Gaceta* lo siguiente:

El Excmo. Sr. Gobernador general, se ha servido disponer con esta fecha, que se suspendan los trabajos de investigación de riqueza urbana que se vienen practicando en virtud del reglamento de 31 de diciembre último.

Lo que se publica en la "Gaceta" para general conocimiento.

Habana, mayo 1.º de 1895.—M. Cabezas.

### VISITA.

Esta mañana, a las nueve, pasó a visitar el buque de nuestra marina de guerra *Nautilus*, el Excmo. Sr. General de Marina.

### La cuestión de orden público

(De nuestros Corresponsales especiales.)

DESDE ORIENTE.

(POR CORREO.)

Santiago de Cuba, 27 de abril de 1895.

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.

Sr. Director: Aprovechando el vapor que saldrá mañana para esa ciudad, envíole ligerísima reseña de los últimos sucesos, sobradamente faltos de interés, pues nada importante ocurre, poniéndonos semejante calma en un brete a los que no poseemos la fecundísima inventiva de mi simpático amigo Mr. Bisson, reporter de *The Herald*, para quien jamás se agotan las grandes noticias de sensación.

Decía en mi anterior correspondencia que el general Salcedo, al frente de fuerzas de alguna importancia, había salido de Songo, tomando la dirección de Jarahueca, donde, según parece, se reconcentran varios cabecillas insurrectos con el objeto de ponerse a las órdenes de Antonio Maceo. Llegó, en efecto, el general Salcedo a Jarahueca reconociendo todos los puntos por donde se suponía que pudieran hallarse los rebeldes, y solo encontró una partida, de setenta a ochenta hombres que, después de disparar muy pocos tiros, se

dispersó a toda prisa internándose en el monte.

Este resultado ha sorprendido a todo el mundo. Porque desde hace tiempo venía repitiéndose con insistencia que los cabecillas que por aquí capitanean partidas más numerosas, principalmente Alfonso Goulé, Emilio Gilá y Rabi, habían salido por Piloto en dirección al Oauto, para incorporarse con Maceo en Jarahueca, donde se les suponía acampados con fuerzas respetables; pero se conoce que éstos flamantes jefes, ó no creyeron prudente concurrir a la cita, ó si por aquellos alrededores estaban, se apresuraron a dispersarse, siguiendo su antigua costumbre de rehuir todo encuentro con fuerzas de alguna consideración, y reservando sus ímpetus para los pequeños destacamentos ó para escoltas insignificantes.

Después de recorrer el general Salcedo toda la zona de Songo y Jarahueca sin encontrar enemigos, retornaba a esta ciudad en el tren de esta tarde, cuando poco después de pasar el pueblo del Cristo, en el paradero de Dos Bocas, una res se interpuso en la vía, ocasionado un descarrilamiento, afortunadamente sin consecuencias desagradables. En vista de tal contratiempo, el general Salcedo resolvió pasar la noche en el Cristo, de donde regresará mañana a primera hora.

Según telegraifé oportunamente, no bien desembarcaron las fuerzas, a las tres de la tarde de hoy llegó a este puerto el vapor *San Francisco*, conduciendo 1,097 individuos de tropa y un comandante, con cuyo refuerzo se formará mañana mismo otro batallón peninsular.

Por cierto que, con motivo de la llegada de dichas fuerzas, presencié esta tarde un espectáculo imponente y hermoso. Al regresar el batallón de Voluntarios de que es Coronel el señor D. Cástulo Ferrer, de tirar al blanco, pasó junto al muelle de Luz, donde se hallaban los mil noventa y siete hombres que acababan de desembarcar. Adelantáronse los soldados a ver el desfile y entónces, de entre las filas de los Voluntarios salió un entusiasta y atronador viva España! al que contestaron frenéticamente los recién llegados, agitando sus gorras y atronando durante algún tiempo los aires con los vítores y aplausos que de una y otra parte se repetían. Fué un momento solemne, que conmovió a cuantos lo presenciaron.

Ampliando las noticias que ya le remití respecto al encuentro de Arroyo-Hondo, en Guantánamo, solo he de añadir que, efectivamente, revistió gran importancia. A los nueve muertos que quedaron sobre el terreno debían añadirse algunos otros que, según noticias confidenciales, se llevó el enemigo y por lo menos de veinte a treinta heridos. Por nuestra parte, según ya manifesté, tuvimos que lamentar un muerto y diez y ocho heridos, entre éstos los oficiales señores D. José López y D. Ignacio Bertot, capitán y teniente de las escuadras. El muerto fué el valiente sargento Garrido.

Una vez más las fuerzas al mando del Coronel Copello han demostrado su bravura y pericia.

Hoy se ha presentado a estas autoridades un individuo llamado Julio Pérez, procedente de la partida de Victoriano Garzón. También se presentó ayer otro sublevado. Ambos ingresaron en la cárcel.

He tenido el gusto de saludar al Ex-

Espléndido surtido en CASIMIRES INGLESES de primer orden.  
Nuestros precios son relativamente muy módicos.  
SASTRERIA  
M. Stein y Cia. 92, AGUIAR, 92.

VERDADERA REALIZACION DE BRILLANTES AGUIAR FRENTE AL BANCO ESPAÑOL. Tomás Lancha.

HOY 2 DE MAYO. A LAS 8: CADIZ. A LAS 9: Por la Srta. Concha Martínez. A LAS 10: CAMELO. TEATRO DE ALBISU. COMPAÑIA DE ZARZUELA. FUNCION POR TANDAS.

PIDASE LA LEGITIMA GINEBRA HOLANDESA MARCA ANCLA.

celentísimo Sr. General de Brigada D. Federico Alonso Gasco, que ha sido destinado a esta Comandancia General, y que bien pronto saldrá a operaciones. El general Gasco llegó ayer en el vapor "Julia."

Ampliando las noticias del encuentro ocurrido en Guantánamo entre la partida que se dice capitaneada por José Maceo, aunque la muerte de este fue comprobada, añadiré que el fuego duró de las doce a las dos de la tarde, rescatándose cinco soldados prisioneros.

Además de los nueve muertos que quedaron sobre el campo se asegura que los insurrectos llevaron once más.

De v. s. q. b. a. m.,

MIGUEL ESPINOSA.

Un amigo nuestro recibió ayer de Manzanillo una carta, que ha tenido la amabilidad de facilitarnos, y de la cual reproducimos los siguientes párrafos:

"En esta jurisdicción el separatismo está desprestigiándose más cada día, a pesar de no haber todavía tropas bastantes para operar, pues las de Infantería que manda el coronel Santocildes tienen que atender a una gran zona, y como no hay factorías se ven obligados a racionarse en esta plaza, viéndose así en el caso de regresar a ella cada cuatro ó cinco días.

Cuando se fraccionen columnas de cincuenta y cien hombres, con caballería todas ellas, la insurrección se acabará en esta zona.

Masó no encuentra en la Sierra sitio bastante seguro para él; se cuida mucho.

Amador Guerra se halla enfermo—y bien enfermo—del pecho, lo mismo que Joaquín Reitor; pero hacen, como suele decirse, de tripa corazón. Ayer estuvieron en Ceiba Hueca (Jugo). Sus admiradores decían que tratan docientos hombres; pero solo veían unos sesenta.

Otro cabecilla, Juan Vega, disgustado con Amador, porque éste no le ha dado muestras de gran confianza, entregó su fuerza (veinte hombres) a Reitor, y se ha retirado; diciéndose aquí que lo han preso los suyos.

Estos días se ha presentado el cabecilla Aramburu que hacía de instructor en el campo rebelde. Cuando recibía V. esta carta se hallará Aramburu en Trinidad, donde reside su familia.

Otros más se han presentado, entre los cuales recuerdo a Lolo Martínez, Angel Sánchez, Fermín Bravo ó Braun, de la partida de Amador Guerra; y desde Aramburu hasta el último todos están contestes en afirmar que reina el desconcierto en la insurrección, que carecen de parque y que el que se titula pocomponente General, de todo tiene menos de belicoso, lo cual no nos extraña, porque en la pasada guerra, cuando figuraba como Intendente en la manigua, no se le vio jamás, ni por casualidad, en ningún combate. Se nos dice que Aramburu se presentó con armas y municiones.

Oírán ustedes hablar de que todos los insurrectos han recibido armas por el Ojo del Toro; no es cierto, y puede usted decirlo así, porque la única partida que en esta jurisdicción existe, que es la de Amador Guerra, no ha cambiado de armamento, ni tiene hoy más del que ayer tenía. Lo mismo sucede a la partida de Juan Masó y Parra en Bayamo, y lo mismo a la de Liem y Rabi, y repito que esto que digo no son suposiciones, sino la realidad. Cuatrocientos hombres de infantería, en grupos de cien hombres, y docientos guerrilleros montados matarían el movimiento en esta zona y salvarían la riqueza. No me cansaré de repetir.

Cuando tenga tiempo y reúna datos mandaré a usted un estado respecto del número de alzados, para que vea que aquí el movimiento en vez de prosperar decrece. El día que en todos los poblados haya destacamentos habrá que dejar al mono con poco rabo.

El general Calleja tendrá en la historia una página muy brillante, pésele a quien le pese, y sus mismos detractores lo reconocen, pero la soberbia les hace ser injustos con quien con su prudencia ha evitado que a estas horas la insurrección tuviera mucha más importancia de la que tiene, empleando para ello el mismo procedimiento que está empleando con más amplos recursos el Pacificador.

La creación de guerrillas organizadas por el general Martínez Campos ha sido de un magnífico efecto, porque además compóñense de gentes prácticas y aclimatadas en el país, darán ocupación a muchos que se hallan ó hallarían desocupados y pan a sus familias.

A última hora recibí una noticia que evidencia el estado de desmoralización de los rebeldes. Se me asegura de un modo que no permite duda, que el cabecilla Alberto Castillo Sánchez que merodeaba por los in-

gulos de la costa ha sido muerto por orden del otro cabecilla Amador Guerra.

GUARDIA CIVIL.

Orden general del Instituto, de 28 de abril de 1895, en la Habana.

Es de justicia hacer públicos los hechos extraordinarios y honrosos y enaltecer a los individuos que los ejecutan, colocándolos en el prominente lugar a que por sus relevantes cualidades se hacen acreedores.

El sargento Hermenegildo Martínez Alberto, es un soldado pundonoroso y valiente que debe ser citado en la Orden del Cuerpo, por su distinguido comportamiento en la tarde del ocho del actual, en que encontrándose mandando el puesto de San Miguel de Nuevitas y a pesar de no tener otra fuerza que cuatro individuos, resiste la acometida de la partida insurrecta de Varona, que trató de sorprender a los Guardias, demostrando una serenidad tan notable, que sólo en los primeros instantes, en que dos de sus subordinados cerraban las puertas y los otros acudían a las armas, estuvo al enemigo, disparando sobre el cabecilla, a quien hirió, matándole su caballo y saliendo al colgadero de la casa una vez que los Guardias se armaron, para continuar el fuego, con un ardor y entusiasmo tales, que hasta su propia mujer resuelta y varonilmente se coloca al lado de su compañero, para que no les falten municiones y un hijo, delicado niño de once años, se apoderaba de un revólver y unas diez veces disparaba sobre los asaltantes.

Es tan singular y señalada la acción, que no encuentro forma de alabanza adecuada: el hecho solo y descarnado es su mejor recomendación; que quede la heroica conducta de ese veterano como regla de buen proceder en casos semejantes, y como por la magnitud del servicio no está en mis facultades otorgar la recompensa a que lo considero acreedor y que las dignas autoridades de aquella provincia, sin duda alguna propondrán a la superioridad, me limito a consignarlo en la Orden del Instituto, orgulloso como estoy de mandar hombres como el sargento Martínez y guardias a sus órdenes, que en el cumplimiento del deber han llegado al límite de lo que el más acrisolado pundonor aconseja, y que en defensa de los sagrados intereses de la Patria, inspira has-

ta en sus familiares esas resoluciones de valor sublime, dignas de ocupar preferente lugar en las más brillantes páginas de la historia de la Guardia Civil.

El Subinspector General, Loño.

OTRA

El inimitable comportamiento del niño José Martínez, combatiendo al lado de su padre contra los enemigos de la nacionalidad, en el pueblo de San Miguel de Nuevitas, me ha causado una impresión extraordinaria, y como una muestra de admiración por su valerosa conducta, he dispuesto se le regale un reloj con expresiva dedicación, prometiendo interesarme cerca del dignísimo Director General del Cuerpo en la Península, por si tan distinguida criatura, caso de convenir a sus padres, pudiera recibir en el Colegio de Valdemoro la instrucción necesaria, ya que el niño que a los once años siente los estímulos del entusiasmo hasta el punto que acaba de demostrar, merece toda la consideración y cuidado posible, haciendo concebir fundadas esperanzas de que, hombre, ha de prestar grandes y señalados servicios a su patria.

El Subinspector General, Loño.

ACCIÓN DE ARROYO HONDO

La acción de Arroyo Hondo, en la provincia de Santiago de Cuba, ha sido uno de los encuentros más reñidos hasta hoy, y en el que de una manera clara é indudable se ha comprobado el buen espíritu que anima a nuestros soldados, y el verdadero entusiasmo con que se lanzan al combate.

La columna que manda el coronel Cepello en una recorrida por el citado punto de Arroyo Hondo encontró las exploraciones del enemigo, siguiéndola hasta afrontarse con el grueso de sus fuerzas compuestas de 600 hombres, en su mayoría montados.

El enemigo esperó impasible y se dispuso a hacer frente al ataque que no supuso se le haría con tanto desahogo y contestaba con fuego granado al que nuestras fuerzas le hacían.

La columna iba siempre en avance, y el enemigo inició la retirada cuando los ciertos disparos de las tropas causaban bajas numerosas en aquellas filas rebeldes.

Desalojadas de sus posiciones las partidas dejaron diez muertos y retiraron muchos he-

ridos a la vista de las tropas, ocupándose los armamentos, municiones y otros efectos.

Entre los muertos del enemigo figura el titulado cabecilla Pedro Arcilla Donvelguer desembarcado con Maceo.

Por nuestra parte lamentamos la muerte del sargento Joaquín Garrido y los heridos capitán don José López y teniente Ignacio Bentor.

Además un cabo y 15 soldados heridos y otro capitán y seis soldados contusos.

El valeroso teniente coronel don Joaquín Bosch y Abril, capitán don José López y teniente Francisco Casado se distinguieron notablemente en esta acción.

ULTIMAS NOTICIAS

El general Salcedo ha participado con fecha de ayer que el coronel Sandoval, con fuerzas del Segundo Batallón peninsular y de Hernán Cortés, batió el día anterior a la partida de Quintín Banderá, primeramente en terrenos del ingenio Santa Ana y después en las lomas de Mogote, sin que tuviese bajas. Del enemigo resultaron muertos el negro Pablo Lamota y los mulatos Barnabé y Marcos Ramírez, titulado este último capitán.

También participa que el día 27 se presentó en los alrededores de Baracoa una partida de 50 hombres, la cual fué alcanzada por fuerzas que salieron de este punto, haciéndole tres heridos.

El Excelentísimo señor Capitán General ha ordenado que se hagan las propuestas de recompensas para los individuos que se han distinguido en la acción de Ramón de las Yaguas.

LA NACION.

Hemos recibido el primer número del periódico *La Nación*, en que se hallan refundidos los que con los nombres de *La Opinión* y *El Criterio Conservador*, veían la luz en esta capital. Dirige el nuevo periódico el Sr. Pérez Vento.

Devolvemos a *La Nación* el afectuoso saludo que dirige a la prensa.

CÉDULAS PERSONALES.

Esta Intendencia general, en vista de haber terminado el día 20 del actual el plazo para la adquisición voluntaria de las cédulas personales de 1894, y por consiguiente la validez de las de 1893, y con noticias de que por los agentes gubernativos y municipales no se exige la debida presentación de aquel documento en todos los casos de identificación personal, por la errónea creencia de que solo es justificante tributario; en esta fecha ha acordado:

1º Que desde el día 21 del actual mes de abril, han dejado de tener validez legal las cédulas de 1893, y por consiguiente, desde dicho día en adelante debe exigirse la presentación de las de 1894, en todos los casos en que sea preciso la exhibición de aquel documento, con arreglo al artículo 26 al 41 del reglamento de 10 de diciembre de 1894.

2º Que se recomiende a los señores Gobernadores provinciales se sirvan ordenar a los Alcaldes municipales, funcionarios y agentes de policía, la obligación en que se hallan de exigir la presentación de la cédula personal en todos los casos previstos en los artículos ya citados del reglamento, y especialmente en los casos 8º y 12 del artículo 26.

Habana, abril 30 de 1895.—M. Cabzas.

Buque de guerra.

A las siete de la mañana de hoy se hizo a la mar la lancha cañonera de nuestra marina de guerra *Caridad*.

Demografía de la Provincia de la Habana.

Hemos recibido el estado demográfico de la Provincia de la Habana, correspondiente a los doce meses del año de 1894.

25 ESTILOS DE ABANICOS

todos diferentes y de variadísimas formas. El más original y de más gusto es el




Los únicos establecimientos que pueden presentar al público variedad en abanicos y buen gusto en combinación con los precios de

20 cts., 30 cts., 40 cts., 50 cts. y 60 cts.

son:

LA COMPLACIENTE \* LA ESPECIAL \* EL JAPON

HABANA 100 OBISPO 99 SAN RAFAEL 13

M. CARRANZA

FOLLETIN. 6

CONFUSION.

NOVELA INGLESA

por H. CONWAY.

(Esta novela, publicada por la casa de D. Appleton y Cº de Nueva York, se halla de venta en la Galería Literaria, Obispo, 55.)

(CONTINUADA)

Me quedé sumergido en una profunda meditación. ¡Todo lo que me pasaba era tan extraño y sorprendente!

—Entre paréntesis, señor Lorena —dijo el apoderado— sin que esto se tome por un deseo de meterme a aconsejar a Vd. yo, si estuviera en su lugar, no daría a saber que yo no era su hijo verdadero. Evidentemente, él deseaba también que Vd. pasara por su hijo legítimo; y me parece que guardando el secreto Vd. cumplirá mejor con los deseos del difunto. Yo por mi parte, le prometo guardar un silencio absoluto sobre el particular.

Estuve pensando en aquel consejo, y por último, bien ó mal hecho, decidí seguirlo.

Nadie recibiría perjuicio alguno porque yo signiera pasando por el hijo del señor Lorena.

El hecho de haberme dejado todas sus riquezas manifestaba, ó a lo menos así me parecía, que él quería considerarme como su propio hijo, y por todo

esto me resolví a sepultar en mi seno la historia del naufragio; y seguí siendo Lorena de Herstal Abey.

Continué en la Universidad de Oxford hasta que me gradué; y en seguida me fui al extranjero por algún tiempo, abandonando a Herstal Abey, por que a la verdad para nada me servía aquella casa tan grande.

Quando volví a Inglaterra, llevé ni más ni menos la vida que por lo común llevan los jóvenes acaudalados.

Tres años después de la muerte de Julián Lorena, me enamoré perdidamente.

CAPITULO III.

EL PRIMER AMOR

En este tiempo fué, según parece, cuando la educación que había recibido de Julián Lorena comenzó a dar sus resultados.

Quando di los primeros pasos en el mundo, la novedad de todo lo que veía mantenía adormidos los malos instintos en mi persona.

Pero ahora que ya me había convertido en un hombre, ahora que ya se había desvanecido la aureola luminosa con que el niño rodea todas las cosas en medio de su inocente fantasía, muchas de las lecciones del señor Lorena, muchos de sus axiomas vinieron sin advertirlo a encontrar cabida en mi propio seno.

El tenía la convicción íntima de que todas las acciones de los seres huma-

nos tienen por móvil un oculto principio de egoísmo, y yo comencé a sospechar que no carecía de razón.

Ya me había encontrado con amigos falsos, que bajo el disfraz de la amistad me habían robado no solamente dinero, sino lo que era para mí de más valor todavía: la confianza en mis semejantes.

Bien pronto me convencí de que la popularidad de que disfrutaba no era debida a mis méritos, como en un principio me había figurado, sino a los bienes de fortuna que poseía; yo no era, pues, un excelente hombre, sino tan sólo un joven acaudalado.

Esta idea es un peligro que continuamente amenaza a un hombre rico y delicado, principalmente si los compañeros que los rodean son más pobres que él, y su carácter es de aquellos que no admiten la lisonja como tributo.

Bajo tales circunstancias aquel cinismo de Julián Lorena fácilmente podía desarrollarse en mi ánimo.

Las mujeres no habían hecho hasta entonces nada para desmerecer en mi estimación; pero no había encontrado ninguna a quien consagrar mi amor.

Una de las razones de esto era sin duda que continuaba siendo muy inclinado al romanticismo, y estaba resuelto a que la mujer que viniera a ser mi esposa me amara exclusivamente por mí y no por mis riquezas.

Deseo en cuanto sea posible, mantener libre esta narración de observaciones sarcásticas por mi parte; pero en aquel tiempo me quedaba la duda de si las madres de muchas lindas doncellas hubieran encontrado en mí un joven tan apreciable y digno, si Julián Lorena no hubiera hecho aquel testamento tan lacónico.

Pero al fin me enamoré y de una manera vehemente, frenética.

Mi carácter es, según opino, muy apasionado y habiéndome encontrado con un sér a quien consagrar mi afecto, le di rienda suelta y me entregué a mi amor, ciega, loca y celosamente.

No había fijado por ciertos los ojos de mi corazón en la hija de algún acaudalado ó de un aristócrata.

La doncella dueña de mis pensamientos no la había encontrado en medio de la sociedad; sin embargo, con orgullo pensaba en el día en que todas las miradas se fijaran en ella, y quedaran deslumbradas por su belleza; en el día en que la gente que sabe apreciar los encantos de las mujeres hermosas, ensalzaran los de mi esposa sobre todas las demás mujeres.

Por supuesto, yo era parcial en el asunto (qué enamorado no lo est) pero ahora al levantar mis ojos del papel en que escribo para mirar el retrato que se halla colgado en la pared de enfrente, me digo en mi interior que mi amor no me llevaba por un camino extraviado.

El blondo y abundante cabello que suavemente cae a los lados de la frente

He aquí los datos más interesantes:

El número de defunciones acaecidas durante los doce meses en toda la provincia fué de 14,177.

Por razas blancas: blancos 9,895, mestizos 1,210, negros 2,567 y asiáticos 503.

Por sexos: 5,806 varones blancos, 4,089 hembras blancas; 534 varones mestizos; 626 hembras mestizas; 1,176 varones negros; 1,361 hembras negras y 505 varones asiáticos.

Las enfermedades que han causado más defunciones son: viruelas 282, fiebre amarilla 428, fiebre tifoidea 202, disentería 671, difteria 183, tuberculosis pulmonar 2,098, otras tuberculosis 373, cáncer 327, meningitis 653, tétanos (en los adultos) 125, tétanos infantil 591, muermo 28, enteritis 758.

Los nacimientos inscriptos fueron: 12,567, de estos pertenecen a la raza blanca 10,557, a la mestiza 1,080 y a la negra 933.

Los matrimonios varificados fueron: 2,200.

Los anteriores datos han sido publicados por la Junta Provincial de Sanidad de la Habana.

### NECROLOGIA.

Por telegrama del Gobernador militar de Puerto Príncipe, general Serrano Altamira, se tiene noticia de haber fallecido ayer, a las dos de la tarde, en aquella ciudad, el comandante de ingenieros D. Francisco O'Veira González.

### MERCADO MONETARIO.

Plata del año español. Se cotizaba a las once del día: 54 1/2 descuento. Los centenes en el caso de cambio se pagaban a \$ 5.55 y por cantidades a \$ 5.57.

### CRONICA GENERAL.

Ha sido encargado de las parroquias de Hoyo Colorado y el Gaatao, el presbítero D. Celestino Rivero, hermano de nuestro compañero de redacción del mismo apellido.

Por la "Escuela Normal Superior de Maestros de la Isla de Cuba" se advierte a los alumnos de enseñanza libre, que deseen dar validez académica a sus estudios, pueden inscribirse en el Registro de Matrícula de la citada escuela desde el 15 al 31 del presente mes.

Igual advertencia hace la "Escuela Normal de Maestras".

La "Sociedad Coral y Filarmónica Orfeón Ecos de Galicia" celebrará junta general ordinaria para elecciones de Directiva el día 5 del actual, a las doce del día, en los altos del Centro Gallego.

El hermoso y rápido vapor *María Herrera*, propiedad de los Sres. Sobrinos de Herrera, salió de Cayo Francés a las doce del día 30 de abril último y conduce 1,240 pasajeros para Islas Canarias, según leemos en *El Orden* de Caibarién.

Esta mañana entró en puerto, procedente de Santander y escalas, el vapor nacional *Sin Francisco*. A bordo de dicho buque llegaron los Sres. D. Enlogio Martínez y D. Florencio Benedicto, oficiales segundo de Administración Militar.

Nuestro distinguido amigo el señor D. Manuel Hierro y Marmol nos participa en atenta circular, que por escritura pública otorgada ante D. Joaquín Lanza el día 3 del mes de abril último, y por muerte de D. Luciano Figueras,

ha quedado disuelta la Sociedad de "Hierro y Figueras", habiéndose adjudicado el Sr. Hierro todos los créditos activos y pasivos de la misma y el establecimiento *El Fénix* con todas sus pertenencias, el cual continuará bajo su solo nombre. También ha conferido poder al Sr. D. Vicente Pardo.

Se ha concedido anticipo de cesantía a D. Manuel Garrido, escribano de Guanajay.

A D. Manuel J. Manduley, Juez de Baracoa, se le han concedido 15 días de prórroga de licencia, y a D. Enrique Portela, Juez de Manzanillo, anticipo de cesantía.

Ha sido nombrado Abogado de Beneficencia de Puerto Príncipe D. José R. Flores.

Se hallan detenidas en la Secretaría del Gobierno General las señoras D. Mariana Vigil, de Camajuaní y de D. José Francisco Oanillo, de Guanabacoa, a causa de no haber exhibido sus correspondientes cédulas personales.

Se ha dispuesto que se encargue provisionalmente de la escuela superior de varones en Puerto Príncipe un maestro que tenga título y que la escuela de entrada para varones de Guantmas se provea por oposición.

Ha sido nombrada maestra en propiedad de la escuela de entrada para niñas de Santiago de las Vegas doña Aurora Gispert.

El Ayuntamiento de Morón ha dispuesto hacer entrega a doña Aurelia Mazorra de los haberes que reclama como maestra de una escuela en aquella villa.

### Servicios Sanitarios Municipales.

Desinfecciones verificadas el día 30 por la Brigada de los Servicios Municipales.

De tuberculosis 4.—De fiebre amarilla 1.—De enteritis crónica 1.—Viruelas 1.—De fiebre tifoidea 1.

Total 8 De las defunciones ocurridas el día de ayer.

Por la Inspección de los Servicios se dispusieron las que siguen.

Un traslado de viruelas a La Integridad.

Tragantes de cloacas:

Calle del Sol 9.—Santa Clara 1.—Plaza de Luz 1.—Oficina 6.—Acosta 8.—Crespo 3.—Lagunas 7.—Suárez 8.—Florida 1.—Rumbalcaba 2.

Total, 46 tragantes.

### REGISTRO CIVIL.

MAYO 1.

NACIMIENTOS.

CATEDRAL.

Doña María Teresa Castillo, blanca, hija natural de doña Concepción.

Doña Aida Perfecta Vidal, blanca, hija natural de don José.

BELÉN.

Don Ramiro Mas Izquierdo, blanco, hijo legítimo de don Emilio.

María Elodia Adán y Núñez, mestiza, hija natural de don Rufino.

JESÚS MARÍA.

No hubo.

GUADALUPE.

Don Julio César de la Torre Alvarez, blanco, hijo legítimo de don Félix.

Doña Clara María de la Torre y Alvarez, blanca, hija legítima de don Félix.

Doña Angélica de la Torre y Alvarez, blanca, hija legítima de don Félix.

PILAR.

No hubo.

CERRO.

No hubo.

MATRIMONIOS.

No hubo.

DEFUNCIONES.

CATEDRAL.

Don Antonio Hugaloricht, Austria, blanco, 56 años, casado, San Pedro 14. Asfixia por sumersión.

BELÉN.

Doña Teresa Osejo y Carbajal, Habana, blanca, 41 años, casada, Paula 61. Insuficiencia mitral.

Doña Agustina Díaz y Díaz, Matanzas, blanca, 26 años, soltera, Cárdenas 42. Encefalitis.

Doña Corona González Abreu, Habana, blanca, 22 años, soltera, Ganios 2. Septicemia.

JESÚS MARÍA.

Doña Evangelina Araoz, Habana, blanca, 2 meses, Tenerife 22. Enteritis aguda.

Lorenzo Reinoso, Africa, negro, 72 años, soltero, Misión 67. Enteritis.

Don Oscar Cidres, Habana, blanco, 6 años, Someruelos 15. Tetano traumático.

Tomasa Garriga Alquizar, negra, 27 años, soltera, Figuras 88. Viruelas.

GUADALUPE.

Ana Luisa Pulido, Habana, negra, 1 mes, A. del Norte 174. Enteritis.

Doña Dorotea Valdés, Habana, blanca, 64 años, viuda, Animas 32. Cloro anemia.

Don Narciso Montiel Fuster, Habana, blanco, 5 años, Neptuno 95. Viruelas.

PILAR.

No hubo.

CERRO.

Don Alvaro Viñas Alvarez, Oviedo, blanco, 20 años, soltero, Luyanó 100. Tuberculosis.

Josefa Duquesax, Africa, negra, 60 años, soltera, Asilo de Desamparados. Arterio esclerosis.

Andrea Castillo, Habana, negra, 66 años, soltera, La Misericordia. Anemia.

Don Antonio Miranda, Canarias, blanco, 66 años, casado, Vigía 25. Tuberculosis.

RESUMEN.

Nacimientos..... 7

Matrimonios..... 0

Defunciones..... 15

### Sección Mercantil.

#### VAPORES DE TRAVESIA.

##### SE ESPERAN

- Mayo 2 Saturnia: Liverpool y escalas.
- 2 A. López: Santander y escalas.
- 3 Whitney: Nueva-Orleans y escalas.
- 3 Orizaba: Veracruz y escalas.
- 4 Manilla: Puerto-Rico y escalas.
- 4 La Fayette: St. Nazaire y escalas.
- 5 Yucatán: Nueva-York.
- 5 Panamá: Nueva-York.
- 6 Miguel Gallart: Barcelona y escalas.
- 6 Miguel Jover: Barcelona y escalas.
- 7 Ciudad Condal: Veracruz y escalas.
- 8 Saratoga: Veracruz y escalas.
- 8 Vigilancia: Nueva-York.
- 8 Carolina: Liverpool y escalas.
- 10 Segura: Veracruz y escalas.
- 12 City of Washington: Nueva-York.
- 13 Alfonso XII: Cádiz y escalas.
- 14 Julia: Puerto Rico y escalas.
- 15 Habana: Nueva-York.
- 15 Eskatara: Liverpool y escalas.
- 21 Gracia: Liverpool y escalas.
- 23 México: Pto. Rico y escalas.
- 25 Gallego: Liverpool y escalas.

#### Vapores de travesía.

#### COMPANIA

#### VAPORES-CORREOS FRANCESES

Bajo contrato postal con el Gobierno francés.

Para Veracruz directo.

Saldrá para dicho puerto sobre el día 5 de Mayo el vapor francés

#### LAFAYETTE,

CAPITÁN SERVAN.

Admite carga a flete y pasajeros.

Tarifas muy reducidas con conocimientos directos para todas las ciudades importantes de Francia.

Los señores empleados y militares obtendrán grandes ventajas en viajar por esta línea.

Bridat, Monfroy y Comp., Amargura número 5, 4973

### Sección de interés personal

## IMPORTANTE

Tafetanes tornasol, Gran calidad, Ultima moda, Seda pura, 500 diferentes

á 4 rls. á 4 rls.

EN LA FILOSOFIA.

NEPTUNO Y S. NICOLAS.

C 727 P 4a-30

Salmonte.—HABANA.

Madrid 30 de Abril de 1895.

Números. Pesetas. Números. Pesetas.

517.....	300	14010.....	300
1014.....	300	14108.....	300
1411.....	300	14116.....	300
1523.....	300	14230.....	300
1728.....	300	15009.....	300
1922.....	300	15215.....	300
2023.....	300	15416.....	300
2121.....	300	15714.....	300
3314.....	300	16214.....	300
3715.....	300	16217.....	300
4032.....	300	16219.....	300
4055.....	300	16313.....	300
4106.....	300	16720.....	300
4415.....	300	16813.....	300
4507.....	300	17011.....	300
4818.....	300	17013.....	300
4819.....	300	17113.....	300
5030.....	300	17120.....	300
5611.....	1300	17309.....	300
6164.....	15000	17414.....	300
6165.....	1300	17429.....	300
6419.....	300	17513.....	300
6913.....	300	17938.....	1600
7015.....	300	17939.....	40000
7112.....	300	17940.....	1600
7417.....	300	18112.....	300
7919.....	300	18413.....	300
8007.....	300	18417 Dudozo	300
8123.....	300	18619.....	300
8216 Dudozo	300	18814.....	300
8513.....	300	18824.....	300
8912.....	300	19001.....	300
9018.....	300	19028.....	300
9216.....	2000	19120.....	300
9845.....	300	19320.....	300
10022.....	300	19321.....	300
10083.....	300	20111.....	300
10719.....	300	20511.....	300
11401 Dudozo	300	20512.....	300
11511.....	300	20513.....	300
11716.....	300	20514.....	300
11825.....	300	20515.....	300
12211.....	300	20516.....	300
12213.....	300	20517.....	300
12414.....	300	20518.....	300
12517.....	300	20519.....	300
13019.....	300	20520.....	300
13416.....	300	20571.....	1800
13818.....	300	20572.....	80000
14001.....	300	20573.....	1800
14007.....	300		

Se pagan por Salmonte y Dopazo.

OBISPO 21. 2a-2 2a-1

C 730

### GUTIERREZ,

HABANA.

Madrid 30 de Abril

1125.....

1130.....

2207.....

2213 D.....

2721.....

2730.....

3001.....

3323.....

3514.....

3830.....

3812.....

3826.....

4011.....

4020.....

4032.....

4055.....

4125.....

4228.....

4415 D.....

4437.....

4518.....

4626.....

5129.....

5423.....

5712.....

5719.....

6161.....

6162.....

6163.....

6164.....

6165.....

6166.....

6167.....

6168.....

6169.....

6170.....

6228.....

6320.....

6421.....

6520.....

6527.....

6823.....

7015.....

7025.....

7322.....

7325.....

7328.....

7616.....

7923.....

7925.....

7926.....

8007.....

8312.....

8530.....

8913.....

8929.....

9021.....

9216.....

9230.....

9233.....

10007 D.....

10126.....

10211.....

10219.....

10318.....

10330.....

10344.....

10345.....

10346.....

10347.....

10348.....

10349.....

10350.....

10351.....

10352.....

10353.....

10354.....

10355.....

10356.....

10357.....

10358.....

10359.....

10360.....

10361.....

10362.....

10363.....

10364.....

10365.....

10366.....

103

# JOYAS DE LA LITERATURA.

## SONETO.

Debe tan poco al tiempo el que ha nacido en la estéril región de nuestros años, que premiada la culpa y los engaños, el mérito se encoge escardecido; ser un inútil anhelar perdido, y natural remedio á los extraños, avisar las ofensas con los daños; y haber de agradecer el ofendido; máquina de ambición, aplausos de ira, donde sólo es verdad el justo miedo del que percibe el daño y se retira; violenta adulación, mañoso enredo, en fe violada han puesto á la mentira fuerza de ley y sombra de denuedo.

CONDE DE VILLAMEDIANA.

## EN HONOR DE LA BANDERA.

Era el día 2 de mayo. En Madrid se conmemoraba el agusto y terrible día en que el pueblo de la heroica villa se levantó bravamente contra el invasor, contra aquel ejército invencible que, disfrazado de amigo, logró salvar las de otro modo infranqueables barreras de la patria española.

Al pié de la cuesta de Areneros y junto al paso á nivel de la línea férrea del Norte, donde, como es sabido, sellaron con su sangre su heroísmo, acrobillado por las balas francesas, muchos madrileños que fueron allí enterrados después por aquellos cerros incultos, se notaba la animación de todos los años en tal día, en que, para rezar un responso en la tumba de los mártires, sale procesionalmente el clero de San Antonio de la Florida.

Al amanecer, el estampido del cañonazo despertó á los habitantes de Madrid: era el eco de los que le dispararon en 1808 y cada cual sentía dentro de sí un íntimo regocijo, el corazón latía con más apresurado ritmo, al compás del corazón de la nación entera.

El sol resplandeciente de mayo iluminaba los horizontes azules, dando vida y animación á aquel día de fiesta nacional.

Una multitud de chiquillos pululaba por aquellos lugares con grande algazara, divirtiéndose con varios juegos más ó menos peligrosos.

Un grupo de aquellos subía por la cuesta, en correcta formación tocando una trompetilla y llevando delante con orgullo nada menos que una bandera nacional. Era un pedazo de percalina que debió de haber servido de colgadura en un balcón; ahora lo habían puesto en un palo; y el improvisado regimiento de pequeños patriotas seguía al venerado guión con entusiasmo y respeto.

Muy pronto engrosó el grupo; se hizo alto, previo el toque de corneta correspondiente, y la ya considerable muchedumbre se apretaba, rodeando el girón rojo y gualdo, que parecía agitarse contento á las brisas de la mañana espléndida, por encima de aquel enjambre de niños, que daban vivas á España con todo su corazón.

—¡A jugar á los soldados!—dijeron unos.

—¡A españoles y franceses!—gritaron otros.

—Eso, eso; vamos!

Esta última idea feliz de los dos bandos enemigos electrizó á todos. Pero... todos también querían ser españoles, y franceses ninguno. El conflicto era grave, y había que darle solución, so pena de renunciar al placer de la lucha.

—¡A dar china! el que se quede es francés.

—¡Eso, eso! venga china.

Acto seguido se procedió á darla con toda escrupulosidad y en el mayor silencio.

El que se quedaba se separaba mohino maldiciendo su suerte. El que salía libre palmoteaba saltando de gusto, y gritaba: ¡español! ¡español!

Cuando llegó su turno al que había traído la bandera, todos opinaron que éste no debía entrar en suerte, y le declararon español de hecho y de derecho.

Lucharon divididos en igual número de combatientes los dos bandos, y se estableció que los del francés se posesionaran de una altura de la cual irían á desalojarlos los contrarios, ó sean los españoles.

Unos y otros se proveyeron de piedras, cascotes y demás municiones de esta índole, conviniéndose en que se daría la señal de ataque por toques de corneta.

Los franceses quedaron abajo clavando con ansia sus ojos en la bandera, que se alejaba y que llevaba con orgullo un chico que tendría como diez años de edad, llamado Manolo el del Río.

—La bandera tiene que ser nuestra.

—¡Andal! ¡ya lo creó! se la quitamos.

—Eso, eso hay que hacer.

Tales eran los deseos de los que tenían que tomar la altura á la bayoneta, como ellos decían, poniéndose en actitud con palos, cañas, etc.

Su ambición principalmente consistía en hacerse dueños de la bandera, y una vez conquistada, ya podían legalmente borrarse el bautismo de francés que su mala suerte los había impuesto.

—Tovarí—dijeron los de arriba, que coronaban la posición.

—Tovarí, contestaron los de abajo, y se lanzaron, bayoneta calada, por la cuesta arriba con bravura sin igual.

Llovieron cascotes sobre los asaltantes, demostrando ser buenos tácticos, subían desplegados en guerrilla y los proyectiles no les daban. Ellos economizaban los suyos hasta momento más oportuno.

Ya habían ganado la mitad de la cuesta, y los otros afinaban la puntería acudiendo con rapidez á los distintos puntos amenazados.

Los franceses empezaron á disparar, y por una y otra parte hubo contusas; pero era grande el ardor de la pelea para arredrarse por tan poca cosa.

—¡Viva España!—gritaron los de arriba para atizar el fuego de bravura. —¡Viva!—contestaron los otros, olvidando su papel al oír aquel grito del corazón, que todos habían mamado en el pecho de su madre.

Redoblaron el ataque, y pronto se posesionaron de la suspirada cima, trabándose un combate cuerpo á cuerpo, á palos y puñadas, que era una bendición.

Los asaltantes vencían, y los defensores de la posición se declaraban en retirada lo más honrosa posible, con algunos echichones y arañazos, consecuencia natural de la refriega.

—¡A la bandera!—gritaron los vencedores, y en grupo numeroso cayeron sobre Manolo el del Río, que con gran coraje rechazó la primera embestida.

Pero á la segunda no fué posible resistir. El pobre Manolo se defendió con el asta de la bandera, á puntapiés, á mordiscos, y tres ó cuatro enemigos cayeron ante su fiero empuje; pero tuvo que sucumbir al mayor número, y la enseña le fué arrancada de las manos, entre los alegres gritos de los vencedores y el desesperado gemir del vencido.

En aquel momento, una pareja de Orden público, que había llegado á observar las algo lamentables proporciones que había tomado aquella lucha infantil, se lanzó en persecución de españoles y franceses, que fraternalmente echaron á correr, llevando en triunfo la bandera, tan satisfechos como si la hubieran recuperado de las mismas huestes de Murat.

—Y el abanderado? El pobre Manolo quedó solo y jadeante con las manos ensangrentadas y con los ojos preñados de lágrimas que no podían correr.

—¡Mi bandera! ¡Mi bandera! decía mientras caminaba por la cuesta abajo con la frente inclinada, como bajo el peso de la más afrentosa vergüenza.

—¿Qué te has hecho en las manos, muchacho? Le dijo una mujer á cuyo lado pasó.

Manolo se las metió debajo de la blusa y echó á andar más de prisa, sin contestar una palabra. Atravesó el paso á nivel y el paseo de San Antonio de la Florida, siempre mirando al suelo, con andar medroso y el pecho sacudido por sollozos ahogados.

Se metió por el puente de madera en dirección á su casa, que estaba en la orilla opuesta del río. Ya en la mitad del puente, oyó una voz conocida de hombre, que le preguntó: Manolo, ¿y la bandera?

El muchacho levantó la cabeza, y su cara se puso del color de la cera. Se paró un momento y miró á todas partes con extraviados ojos. De repente se abalanzó á la barandilla y se arrojó al río de cabeza.

La corriente venía bastante crecida, efecto de las lluvias de aquellos días, y el niño, inmóvil, era arrastrado por las aguas, con grave peligro de su vida.

De un lavadero se arrojó un hombre y pudo alcanzar á Manolo y salir con él á la orilla.

La pobre criatura, casi sin sentido, apretaba los puños y los dientes, diciendo con ronca y apagada voz: —¡Mi bandera! ¡Mi bandera!

M. FERRER Y LALANA.

## SUCESOS.

### REVERTA Y HERIDAS.

Como á las once de la mañana de ayer, el vigilante gubernativo n.º 23 presentó en la celaduría del barrio de Tacón al pardo Manuel Barnuevo y moreno Gumersindo del Moral, por auxilio que le pidió éste en la calle de San José, entre las de Amistad y Águila, para detener al primero, porque con una cabilla de hierro lo había herido en la cabeza.

El detenido manifiesta, que si agredió á Moral fué porque éste quiso castigarle con un látigo, por unas palabras que habían tenido.

Conducido Moral á la casa de socorro del primer distrito, certifié el médico de guardia que presentaba una herida contusa en la parte superior de la cabeza, de pronóstico leve.

El celador de Tacón remitió á Barnuevo y á Moral ante el señor Juez Municipal del distrito de Guadalupe, para que proceda á lo que hubiese lugar.

### ROBO DE UN ABANICO.

Una pareja de Orden público estuvo en la calle del Teniente-Rey esquina á Cuba, en los momentos de ser perseguido á la voz de ataja, á D. José López Cuadrado, natural de la Coruña, soltero y de 26 años, por haber robado un abanico de plumas imitación de carey, en la abaniquería de D. José Rodríguez, situada en el n.º 69 de la última de las citadas calles.

El detenido, al ver que era perseguido por el dependiente don José María Iglesias, arrojó á la vía pública el abanico robado, el cual fué ocupado por dicho dependiente.

### EN LA CIENAGA.

El celador del Cerro dió cuenta al juzgado de guardia de que el Dr. O'Farrill había hecho la primera cura á D. Ignacio Castañeda, de 16 años de edad, de una herida menos grave en el codo derecho, que se infirió casualmente en la Ciénaga, al pasar el brazo por encima de una lata.

### ACCIDENTE CASUAL.

En la noche de ayer fué curado en la casa de socorro de la calle de Lamparilla el moreno Arturo Valdivia, de 18 años de edad y aprendiz de carpintero, de la fractura completa del brazo derecho, de pronóstico grave, que padeció casualmente al caer de una escalera en la escuela de Zapata, calle de Amistad esquina á San Rafael.

Al lesionado se le condujo á su domicilio para atender á su asistencia médica.

### HURTO.

En la celaduría del barrio de Pueblo Nuevo se presentaron ayer al medio día D. Pedro López González y D. José Arango Suárez, manifestando que durante su ausencia le habían robado de su residencia calle de la Soledad número 17, varias piezas de ropa y sus órdulas de vecindad, sin que pueda precisar quién ó quiénes sean los autores de este hecho.

El celador del barrio dió conocimiento de lo ocurrido al Sr. Juez de Instrucción del distrito del Pilar.

### EN GUANABACOA.

Al ir á hacer unas compras á la botica situada en la calle de Corral Falso el menor D. Ernesto Garza, tuvo la desgracia de caerse en la vía pública y fracturarse el antebrazo derecho, siendo dicha lesión de pronóstico grave.

El celador dió conocimiento de lo ocurrido al Sr. Juez del distrito.

### DETENIDO.

Anoche fué remitido al Juzgado de Guardia el pardo Ventura Duarte y Hernández, que fué detenido por una pareja de Orden Público en la calle de la Salud esquina á Gallano, donde lo encontraron que estaba forcejeando con un dependiente de la tienda de ropas "La Inglaterra", que fué á quitarle un corte de género que acababa de robar en dicho establecimiento.

Al detenido le acompañaban dos pardos desconocidos, que no pudieron ser habidos.

### CIRCULADOS.

El celador del barrio de Atarés detuvo ayer, miércoles, á D. Joaquín Valdés Noa y al pardo Isidro Azabales, por encontrarse reclamados por los Juzgados Municipales de Belén y Catedral, respectivamente.

### DETENIDO POR HERIDA.

En San Antonio de Río Blanco fué detenido por la fuerza de la Guardia Civil el paisano Lusano Pérez, encargado de la finca Ojo de Agua, por haber herido en la cabeza y causado varias contusiones al trabajador de dicha finca D. José Ramón Hernández.

### MUERTE CASUAL.

Entre los pateros Manuela y Piloto, en Güiro Marrero, se cayó de la carreta que conducía el moreno Domingo Leal, con tan mala suerte, que pasándole aquella por encima le causó la muerte instantánea.

### HERIDAS.

En la Jefatura de policía se ha recibido una comunicación del celador de Güines, participando que en la fonda Tablas, de aquella villa, habían sido heridos don Cefelino R. Grandá, don Felipe García Febles, y don Crescencio Gomez, siendo el estado del primero de pronóstico grave, y leve el de los últimos.

Hace constar dicho funcionario que ha detenido al nombrado García Febles, quien fué puesto á disposición del señor Juez del distrito.

También en la calle de Almohalla número 18 fué herido en la espalda don Maximino Martínez, sin saberse cuál sea el agresor ni cómo tuvo lugar la ocurrencia.

## GACETILLA.

EN ALBISU.—En las dos primeras tandas combinadas para hoy, jueves, se ofrece la pintoresca obra *Cádiz!* que deleita al público con sus marchas, sus bailes y las escenas dramáticas y cómicas que se desarrollan en los dos actos de que se compone tan interesante zarzuela.

Después, por vía de apéndice, se representa el sainete lírico *Caramelo*, el caballo de batalla de la graciosa Concha Martínez, la que no tiene rival caracterizando el papel del torerillo Antonio.

—¿Cuándo le llega el turno á "La Hija del Barbat"? —¿Cuándo reaparece mejorada en tercio y quinto la obra de gran espectáculo *Los Sobrinos del Capitán Grant*?

PAYRET.—Por no haber llegado á tiempo la Compañía Infantil de Zarzuela, que se esperaba de Cienfuegos, se suspendió la función anunciada para anoche, compuesta de *Marina* y *Niña Pancha*.

El primer espectáculo de la segunda temporada se verificará indefectiblemente hoy, jueves, representándose las zarzuelas *Cádiz!*, en dos actos, y *Niña Pancha*, en uno, trabajando en ambas obras la celebrada niña Manolita Siles, recién llegada de la Península.

Por consiguiente, el debut de esa artista minúscula, que acaba de conquistar ruidosos triunfos en Madrid y en Barcelona, será motivo suficiente para que se vea rebosante de espectadores el coliseo del Dr. Saaverio.

La Empresa, competentemente autorizada, se prepone representar may en breve el sainete lírico *La Verbena de la Paloma*.

Por último, se ha transferido para el sábado la primera salida del tenorito Rafael Palop y del actor genérico Vicente Sánchez.

BENEFICIO DEL COLORÍN.—Ya han empezado á circular los programas de la brillante corrida de seis toros españoles, que debe efectuarse el domingo próximo en Carlos III, á beneficio del espada Manuel Calleja. Las fieras pertenecen á la ganadería sevillana de Torres Cortina y fueron traídos á Ouba por la Empresa Lallena. He aquí los nombres de esos cornúpetos: Verdugo, Peloto, Goletto, Perdigno, Huerfanito, Desertor.

Orden del espectáculo: Pedirá la llave del toril D. Antonio Castrillo montando un caballo andaluz. La banda que dirige D. Antonio Labrúa amenizará los intermedios.

Los bichos lucirán divisa azul celeste y blanca. Espadas: Calleja y Palomar, los que matarán alternando. Sobresaliente de espada, con obligación de banderillar: Páloro.

Picadores: Fernández, Daoiz, La Vega, Alegre, Calderón y Alonso. Banderilleros: La Vieja, Pérez Palomo, Feria, Guerrilla, Cañigeral y Roque.

Las puertas se abren á la una y la lidia empieza á las 3½.

# ASMA O AHOGO.

UNA CURA POSITIVA.—El afamado REMEDIO DEL DOCTOR SIMPSON es de un valor reconocido para curar esta enfermedad; sus efectos son milagrosos; en todos los países que se ha introducido ha dado resultados admirables. El Dr. Simpson dedicó su vida al estudio de este terrible mal y al final se convenció que la fórmula que presentaba era la mejor combinación que podía administrarse. Léase los prospectos que acompañan al pomo. DE VENTA POR JOSE SARRA. HABANA. 30-2 My C 755

## A LAS MODISTAS Y SEÑORAS.

Se han recibido encajes de fantasía. Estilos enteramente nuevos y de un gusto refinado. Hay entredoses.

Las señoras que deseen verlos pueden avisar á los GRANDES ALMACENES DE TEJIDOS Y NOVEDADES **LOS ESTADOS-UNIDOS** SAN RAFAEL Y GALIANO.

C 770

## ¡HAY QUE COMPRIMIRSE!

Si, señoras colegas; hay que comprimirse. El que pretenda competir con el

## BAZAR INGLÉS,

PIERDE PAN Y PIERDE PERRO.

ACABADO DE RECIBIR.

Encajes riquísimos de Saionia, á 6 rs. pieza. Encajes ingleses finísimos, á 4 y 2 rs. pieza. Encajes "Mosca", "Torchon", "Frayet", á 40, 30, 20 y 15 cts. vara.

Cubiertos rusos inalterables, á 25 cts. cuchara y tenedor. Cubiertos tonguinoises, á 50 cts. cuchara y tenedor. Cucharillas de café, á 15 y 20 cts. una. Platos pintados para decorar habitaciones, á 50 cts. Cafeteras francesas, filtros, para 4 y 8 tazas, á 20 y 40 cts. Tazas de China para caldo y café, á 25 cts. Vaselina perfumada, á 15 cts. pomo. Polvos en medio kilo, Velouté, á 20 cts. paquete. Agua de quina en litro, á 50 cts.

Lavabos "Príncipe de Gales," á \$4.25 un o. Lavabos "Galatea," á \$10.60. Repisas de mephe, 3 estantes, á 50 cts. Remesas de cintos de fantasía. Remesas de gorros y capotas. Remesas de juguetes. Remesas de perfumería.

TODO FRESCO Y TODO NUEVO.

## BAZAR INGLÉS

Galiano 72, á tres puertas de La Casa Grande

C 714

En el puesto de tabacos del café "Inglaterra" se venden las localidades á razón de \$2 la entrada á sombra y \$1 la ida y vuelta. No olvide "la afición" que esta es la última corrida de la temporada.

PUBLICACIONES.—Egaláase sus páginas *El Figaro* del domingo último con dos hermosas vistas, una relativa al embarque del general Calleja y otra al poblado de Veguitas. Trae asimismo, entre otros, los retratos del Sr. Dupuy de Lome (ministro de España en Washington), Manuel Sersin Pichardo y el campeón ciclista Nicolás Gómez Pego. Además, bonitos trabajos en prosa de E. J. Varona, E. Fontanills, D. V. Tejera y M. E. Pardo; versos inspirados de la distinguida dama Estelher Lucila Vázquez y de los señores Carlos Ojaino y Bonifacio Byrne. Las personas que gusten suscribirse á tan bien impreso semanario pueden dirigirse á Compostela 69.

Aún no hemos recibido el número de *La Habana Elegante* correspondiente al domingo último. "¿Por qué te alejas? ¡qué fuga es esa, —caramonzuela de rosas pies!"

## ESPECTACULOS.

TEATRO DE TACÓN.—Compañía Dramática de Burón.—*La Independencia Española*.—*El Secreto en el Espejo*.—A las 8.

TEATRO DE PAYRET.—Compañía Infantil de Zarzuela.—*Cádiz!* y *Niña Pancha*.—A las 8.

TEATRO DE ALBISU.—Compañía de Zarzuela.—Función por tandas.—A las 8: Acto primero de *Cádiz!*—A las 9: Segundo acto de la misma zarzuela.—A las 10: *Caramelo*.

TEATRO DE BILJOA.—Edén Pabillon.—Nueva Compañía Eucestre y de Variedades.—No hay función.

## AVISOS.

ASOCIACION del Gremio de Talleres de Lavado. De orden del Sr. Presidente, se cita por este medio á todos los señores agrimiados para celebrar Junta general ordinaria el jueves 2 de mayo, á las siete de la noche, en Salud n.º 7, entrada por Rayo, para dar lectura al balance del trimestre anterior y tratar de asuntos generales para el gremio.

Habana, 30 de abril de 1895.—El Secretario, Saturnino Morante. 5101 3a-59

¡GANGA! Ya no hay crisis. Vendiendo los juegos de Reina Ana, Luis XIV, Alfonso XIII y Reina Regente á como quieren pagar, no puede haber crisis. También vendemos á precios de verdadera realización juegos de cuarto y de comedor; camas, lámparas, relojes, cuadros para sala y comedor, máquinas de coser. Singar á precios de fábrica, en cantidad de objetos que sería prolijo enumerar. Mucho ruido y variedad en prendería, brillantes y relojes; entre éstos tenemos los de Roskof, garantizados por un año á \$5-30, y los de RUISANQUEZ con la misma garantía á \$4-25; acetos, dormilonas y anillos de oro garantizados á \$1 plata.

EL PUEBLO Angeles 13 y Estrella 29, Teléfono n.º 1615. 5162 2a-2 2a-2

## VIAJANTE.

Una casa de comercio de esta ciudad solicita un viajante para vender y cobrar al comercio del interior sueldo \$50 pesos oro, solo los que tienen experiencia é inteligencia deben contestar, se exigen referencias y una garantía sólida por valor de \$1000. Diríjase con detalles á B. R. H. y Comp. en esta redacción. Cta 740 2-2 2a-2

PAJAJOS.—En Cuba 147, se venden un mulo, un ruciflor de Méjico, una calendario y una oropéndola, todos canteros. Urracas, sisones, mariposas, arañitas, coleópteros y otros pájaros. También se vende un ugrillo muy muiño y precioso, un faisán, un guacamayo y un pito. 5029 4a-29 4a-29

## SE ALQUILA.

para establecimiento un hermoso local, buen punto, Salud n.º 35 esq. á Manrique, la llave en la misma. 5112 4a-1 5a-1

GRAN TREN DE CANTINAS de Antonio Gámez Teniente Ray 37, entre Habana y Compostela.—En esta casa se hace una variación diaria y al marchante no le gusta alguno de los platos no se le vuelve á mandar más; los precios sin competencia, arreglados á la situación. 5021 4a-29 4a-29

## Chicos y Grandes

gordos y flacos; hombres y mujeres; todos los que han probado el

## Licor de Brea Vegetal

que prepara en la Habana el Doctor González, están conformes en que es un remedio eficaz en los catarros, toses agudas y crónicas, bronquitis, ronqueras y demás afecciones producidas por enfriamientos ó por descomposición de la sangre.

Numerosos certificados que obran en poder del autor, entregados espontáneamente por pacientes agradecidos, ponen de manifiesto que el

## LICOR DE BREA del Dr. González

es el que mayor número de curaciones realiza en todas las enfermedades que tienen por asiento los órganos de la respiración. El asma ó ahogo, que es una afección molesta, cede en breve tiempo tomando el

## Licor de Brea, del Dr. González

Una de las razones por las cuales el LICOR DE BREA DE GONZALEZ cuenta gran número de partidarios es por que tiene la propiedad de abrir el apetito, aumentando la nutrición, y por tanto hace engordar.

Una ola catarral reciente ha producido no pocas fluxiones en esta ciudad y esto es el momento de acudir á tomar el

## Licor de Brea

que prepara el Dr. González. La nueva BOTICA DE SAN JOSE, del Dr. González, se halla instalada en la

CALLE DE LA HABANA 112

esquina á la de Lamparilla y allí se venden todos los medicamentos del país, y cuanto abraza el ramo de la Farmacia, á precios módicos. 703 23 A